
รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนต าบลโคกศิลา  
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วันท่ี  ๗  เดือน มิถุนายน พ.ศ.๒๕๖๔ 

ณ ห้องประชุมองค์การบริหารส่วนต าบลโคกศิลา 
--------------------------- 

ผู้มาประชุม     จ านวน          คน  
ล าดับที่ ชื่อ-สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ 

๑ นายอุดร  น้อยวิรก ประธานสภา อบต. อุดร  น้อยวิรก 
๒ นายวรสิทธิ์  พันธุ์ยุศรี รองประธานสภา อบต. วรสิทธิ์  พันธุ์ยุศรี 
๓ นายนิติศิลป์  สายสุข ส.อบต.เขต ๑ นิติศิลป์  สายสุข 
๔ นายชัยรัตน์  ทวีคูณ ส.อบต.เขต ๔ ชัยรัตน์  ทวีคูณ 
๕ นายวรจิตร  พันธุ์ยุศรี ส.อบต.เขต ๕ วรจิตร  พันธุ์ยุศรี 
๖ นายบุญเรือง  ไชโชคดี ส.อบต.เขต ๖ บุญเรือง  ไชโชคดี 
๗ นายจัด  จันทร์งาม ส.อบต.เขต ๗ จัด  จันทร์งาม 
๘ นายสรยุทธ  หันจางสิทธิ์ ส.อบต.เขต ๘ สรยุทธ  หันจางสิทธิ ์

  
ผู้เข้าร่วมประชุม  จ านวน   ๑๔       คน  
ล าดับท่ี ชื่อ-สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ 

๑ นายวีระยุทธ  พรหมสาขา ณ สกลนคร เลขานุการสภา อบต. วีระยุทธ  พรหมสาขา ณ 
สกลนคร 

๒ นายเชาวลิต  พรรื่นเริง นายก อบต.โคกศิลา เชาวลิต  พรรื่นเริง 
๓ นายบุญเกิด  ผิวเงิน รองนายก อบต.โคกศิลา บุญเกิด  ผิวเงิน 
๔ นายชัยชนะ  แก่นท้าว เลขานุการนายก อบต. ชัยชนะ  แก่นท้าว 
๕ นายสุดใจ  ดวงเงิน ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้านหมู่ที่ ๑ สุดใจ  ดวงเงิน 
๖ นายธเนส  ลือชาพูล ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ที ่๒ ธเนส  ลือชาพูล 
๗ นายราวี  สุพร ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ที่ ๓ ราวี  สุพร 
๘ นายบุญหลาย  บุญครอง ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ที ่๔ บุญหลาย  บุญครอง 
๙ นายสุขสวัสดิ์  ชัยด ี ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ที่ ๖ สุขสวัสดิ์  ชัยด ี

๑๐ นายสมชาย  บุญกระจาย ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ที่ ๘ สมชาย  บุญกระจาย 
๑๑ นางธัญสุดา  สาริบุตร ผู้ผอ.กองสวัสดิการสังคม ธัญสุดา  สาริบุตร 
๑๒ นางพัสชนันท์  สุวรรณเขต ผู้อ านวยการกองคลัง พัสชนันท์  สุวรรณเขต 
๑๓ นายอัมภากร  ลาลด รองปลัด อบต. อัมภากร  ลาลด 
๑๔ นายสถาพร  กลมเมือง นายช่างโยธา สถาพร  กลมเมือง 

    
 
 
 



เริ่มประชุมเวลา ๐๙.๓๐  น.  

การประชุมสภาองค์การบริหารส่วนต าบลตามระเบียบวาระการประชุม 
 
นายวีระยุทธ พรหมสาขาฯ - ให้สัญญาณเรียกสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนต าบลเข้าห้องประชุม โดยมีผู้ 
เลขานุการสภา อบต. มาประชุม จ านวน ๘ ท่าน และผู้เข้าร่วมประชุม จ านวน  ๑๔  ท่าน  เป็นอัน

ครบองค์ประชุม 
 - เรียนท่านประธานสภา อบต.โคกศิลา  สมาชิก สภา อบต.โคกศิลา  และ

ผู้เข้าร่วมประชุม  บัดนี้ ครบองค์ประชุมของการประชุมสภา อบต.โคกศิลา 
และสภา อบต.ได้ด าเนินการประชุมมาถึงระเบียบวาระที่ ๕ เรื่องท่ีเสนอใหม่ 
เรื่องท่ีเสนอใหม่ คงเหลือพิจารณา ๒ เรื่อง คือ 
- ญัตติขออนุมัติความเห็นชอบร่างแผนพัฒนาร่างแผนพัฒนาท้องถิ่น  (พ.ศ.

๒๕๖1–๒๕๖5)  เพ่ิมเติม  (ฉบับที่ 5) (ส านักปลัด)  
- ญัตติขออนุมัติความเห็นชอบให้ความเห็นชอบการรวมกลุ่มในการจัดการ

ขยะร่วมกันบันทึกข้อตกลงความร่วมมือในการบริหารจัดการขยะมูลฝอย
ชุมชนโดยการบูรณาการร่วมกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตพ้ืนที่
จังหวัดสกลนคร (ส านักปลัด) 

และระเบียบวาระที่ ๖ เรื่องอ่ืนๆ  จึงใคร่ขอเรียนเชิญท่านด าเนินการตาม
ระเบียบวาระการประชุมต่อไป ครับ 

 
การประชุมสภาองค์การบริหารส่วนต าบลตามระเบียบวาระการประชุม 
 
ระเบียบวาระท่ี  ๕  เรื่องที่เสนอใหม่ (ต่อ) 
นายอุดร น้อยวิรก เรียนสมาชิกสภา อบต. ทุกท่าน  นายก อบต. รองนายก อบต. และผู้เข้า  
ประธานสภา อบต. ประชุมทุกท่าน  เมื่อวานสภา อบต.โคกศิลาได้ประชุมมาถึงระเบียบวาระท่ี ๕ มี

เรื่องค้างพิจารณา ๒ เรื่องตามที่เลขานุการสภา อบต. น าเสนอในตอนต้น ผม
ขอเข้าสู้ระเบียบวาระที่ ๕ เรื่องเสนอใหม่ ญัตติขออนุมัติความเห็นชอบร่าง
แผนพัฒนาร่างแผนพัฒนาท้องถิ่น  (พ.ศ.๒๕๖1–๒๕๖5)  เพ่ิมเติม (ฉบับที่ 5) 
ขอเชิญท่านนายก อบต. แถลงญัตติต่อที่ประชุมสภา อบต.โคกศิลา ครับ 

นายเชาวลิต พรรื่นเริง เรียนประธานสภา อบต.ที่เคารพ และสมาชิกสภา อบต.โคกศิลาผู้ทรงเกียรติ 
นายก อบต.โคกศิลา ทุกท่านและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน   

หลักการและเหตุผล ในการเพ่ิมเติมแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ.2561–
2565) เพ่ิมเติม (ฉบับที่ 5) 
 ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดท าแผนพัฒนาของ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2548  แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 3)  พ.ศ.
2561  ได้ก าหนดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีอ านาจและหน้าที่ในการ
จัดท าแผนพัฒนาท้องถิ่น  และให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นใช้แผนพัฒนา
ท้องถิ่นเป็นกรอบในการจัดท างบประมาณรายจ่ายประจ าปี  งบประมาณ
รายจ่ายเพิ่มเติม  และงบประมาณจากเงินสะสมในช่วงของแผนนั้น  รวมทั้งวาง 
       /แนวทางเพ่ือ... 



แนวทางเพ่ือให้มีการปฏิบัติให้บรรลุวัตถุประสงค์ตามโครงการพัฒนาที่ก าหนด
ไว้ในแผนพัฒนา “ข้อ 22  เพ่ือประโยชน์ของประชาชน  การเพิ่มเติม
แผนพัฒนาท้องถิ่น  ให้องค์กรปกครอง ส่วนท้องถิ่นด าเนินการตามขั้นตอน 
ดังนี้   

(1) คณะกรรมการสนับสนุนการจัดท าแผนพัฒนาท้องถิ่นจัดท าร่าง
แผนพัฒนา ท้องถิ่นท่ีเพ่ิมเติมพร้อมเหตุผลและความจ าเป็นเสนอคณะกรรมการ
พัฒนาท้องถิ่น                     

(2) คณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่นและประชาคมท้องถิ่นพิจารณาร่าง
แผนพัฒนา ท้องถิ่นท่ีเพ่ิมเติม            

ส าหรับองค์การบริหารส่วนต าบลให้ส่งร่างแผนพัฒนาท้องถิ่นที่เพ่ิมเติม  
ให้สภาองค์การบริหารส่วนต าบลพิจารณาตามมาตรา 46  แห่งพระราชบัญญัติ
สภาต าบลและองค์การบริหารส่วนต าบล พ.ศ. 2537  ด้วย     เมื่อแผนพัฒนา
ท้องถิ่นที่เพ่ิมเติมได้รับความเห็นชอบแล้ว  ให้ส่งแผนพัฒนาท้องถิ่นดังกล่าว  
ให้ผู้บริหารท้องถิ่นประกาศใช้  พร้อมทั้งปิดประกาศให้ประชาชนทราบโดย
เปิดเผยไม่น้อยกว่าสามสิบ  วนันับแต่วันที่ผู้บริหารท้องถิ่นประกาศใช้”  ซ่ึง
องค์การบริหารส่วนต าบลโคกศิลา  ได้ด าเนินการจัดท าแผนพัฒนาท้องถิ่น  
(พ.ศ.2561-2565)  และประกาศใช้เมื่อวันที่ 13 มิถุนายน 2562  เพ่ือเป็น
กรอบในการจัดท างบประมาณรายจ่ายประจ าปี  เพ่ือการพัฒนาท้องถิ่นนั้น   
ดังนั้นเพื่อให้การด าเนินงานพัฒนาท้องถิ่น  เหมาะสมสอดคล้องกับปัญหาความ
ต้องการของประชาชน  และทันต่อสถานการณ์ปัจจุบัน  องค์การบริหารสวน
ต าบลโคกศิลา    จึงมีความจ าเป็นต้องจัดท าแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ.2561-
2565)  เพ่ิมเติม  (ฉบับที่ 5)  ขององค์การบริหารส่วนต าบลโคกศิลา  โดยมี
โครงการที่เพ่ิมเติม  จะขออนุญาตท่านประธานสภา อบต.ให้นักวิเคราะห์
นโยบายและแผนชี้แจงรายละเอียดต่อที่ประชุมครับ  

นายอุดร น้อยวิรก เชิญนักวิเคราะห์นโยบายและแผน ครับ  
ประธานสภา อบต. 
นางเจริญศรี  ปาละสิทธิ์ เรียนประธานสภา อบต.ที่เคารพ และสมาชิกสภา อบต.โคกศิลาผู้ทรงเกียรติ 
นักวิคราะห์นโยบายและแผน ทุกท่านและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  รายละเอียดโครงการที่เพ่ิมเติมใน

แผนพัฒนาท้องถิ่น  มีดังนี้ ค่ะ 
ยุทธศาสตร์ด้านการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์  แบบ ผ.02  
แผนงานการศึกษา จ านวน  4  โครงการ งบประมาณ  435,000  บาท 

1. โครงการปรับปรุงระบบไฟฟ้าอาคารเรียน (หลังเก่า)   
     งบประมาณ  20,000  บาท 

2. โครงการปรับปรุงฝ้าเพดาน  งบประมาณ  50,000  บาท 
3. โครงการปรับปรุงรางน้ า  งบประมาณ  15,000  บาท 
4. โครงการก่อสร้างรั้ว   งบประมาณ  350,000  บาท 
      
     /แผนงานสา… 
 



แผนงานสาธารณสุข จ านวน  1  โครงการ งบประมาณ  200,000  บาท 
๑. โครงการฝึกอบรมพัฒนาอาสาสมัครสาธารณสุขในการสร้างเสริม
สุขภาพ เฝ้าระวังป้องกันโรค และการคุ้มครองผู้บริโภค องค์การ
บริหารส่วนต าบลโคกศิลา งบประมาณ  200,000  บาท 

แผนงานสังคมสงเคราะห์ จ านวน 1 โครงการ งบประมาณ  100,000  บาท 
1. โครงการสงเคราะห์ผู้ยากไร้ ผู้ด้อยโอกาส และผู้ประสบปัญหาทาง

สังคม ประจ าปีงบประมาณ  พ.ศ. 2565 งบประมาณ  100,000  บาท 
แผนงานการศาสนา วัฒนธรรมและนันทนาการ  จ านวน  1  โครงการ

 งบประมาณ  100,000  บาท 
1. โครงการหล่อเทียนเข้าพรรษาและถวายเทียนพรรษา ประจ าปี 

2565  งบประมาณ  100,000  บาท 
ยุทธศาสตร์ด้านโครงสร้างพ้ืนฐาน  แบบ ผ.02/2 
แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา  จ านวน  3  โครงการ  งบประมาณ  
40,901,798  บาท 

๑. โครงการก่อสร้างโรงผลิตน้ าประปาชุมชนด้วยไฟฟ้าจากระบบ
พลังงานแสงอาทิตย์ ส าหรับจ่ายน้ าประปา ขนาด 100 ลบ.ม. หมู่ที่ 1 บ้าน
โคกศิลา ต าบลโคกศิลา อ าเภอเจริญศิลป์ จังหวัดสกลนคร  งบประมาณ  
29,001,798  บาท 

2. โครงการก่อสร้างลานกีฬาอเนกประสงค์  (สนามฟุตซอล)  พ้ืน
สนามปูด้วยธรรมชาติ (ยางพารา) ขึ้นทะเบียนบัญชีนวัตกรรมไทยกับส านัก
งบประมาณ พร้อมรั้ว หมู่ที่ 2 บ้านโคกศิลา ต าบล     โคกศิลา อ าเภอเจริญ
ศิลป์ จังหวัดสกลนคร งบประมาณ  5,000,000  บาท 

๓. โครงการติดตั้งไฟฟ้าส่องสว่างพลังงานแสงอาทิตย์ทางสาธารณะ
ภายในต าบล จ านวน 100 ชุด ทางบัญชีนวัตกรรมไทยกับส านักงบประมาณ  
ต าบลโคกศิลา อ าเภอเจริญศิลป์ จังหวัดสกลนคร งบประมาณ  6,900,000  
บาท  

 

บัญชีครุภัณฑ์ แบบ ผ.03 จ านวน  7  รายการ งบประมาณ  68,700  บาท 
1. ค่าจัดซื้อแท่นหล่อเทียนสแตนเลส  ขนาดไม่น้อยกว่า 15 x 100  

ซม. มีหม้อส าหรับต้มเทียนและหัวเตาแก๊ส จ านวน 2 เครื่องๆ ละ 15,000 
บาท งบประมาณ  30,000  บาท 

2. ค่าจัดซื้อแท่นหล่อเทียนสแตนเลส ขนาดไม่น้อยกว่า 15 x 100  
ซม. จ านวน 6 แท่นๆ ละ   4,500 บาท งบประมาณ  27,000  บาท 

3. ค่าจัดซื้อถังแก๊ส ขนาดไม่น้อยกว่า 15 กิโลกรัม จ านวน 2 ถังๆ ละ 
3,000 บาทงบประมาณ  6,000  บาท 

4. ค่าจัดซื้อกะละมังสแตนเลส ขนาดไม่น้อยกว่า 60 ซ.ม จ านวน 2 
ใบๆ ละ 800 บาท งบประมาณ 1,600 บาท 

     /5. ค่าจัดซื้อ…. 



5. ค่าจัดซื้อกระบวย ขนาดไม่น้อยกว่า 5 นิ้ว จ านวน 2 ด้ามๆละ 
300 บาท งบประมาณ  600  บาท 

6. ค่าจัดซื้อขาตั้งเทียน ขนาดไม่น้อยกว่า 15 ซ.ม. จ านวน 10 ชิ้นๆ 
ละ 150 บาทงบประมาณ  1,500  บาท 

7. ค่าจัดซื้อแม่พิมพ์ซิลิโคน ลายไทย ขนาดไม่น้อยกว่า 2.8 x 6.8 ซ.
ม. จ านวน 20 ชิ้นๆ ละ 100 บาท     งบประมาณ  2,000  บาท 

องค ์การบร ิหารส ่วนต าบลโคกศ ิลา   ม ีความจ า เป ็นที ่จะต ้อง
ด าเนินการเพิ ่ม เติมแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ.2561–2565) ฉบับที่ 5  
เพ่ือให้มีความเหมาะสม สอดคล้องกับปัญหาและความต้องการของประชาชน 
และเพ่ือให้สามารถแก้ปัญหา ความจ าเป็นเร่งด่วน ทันต่อสถานการณ์ใน
ปัจจุบันและเพ่ือขอรับการสนับสนุนงบประมาณจากหน่วยงานอ่ืน อีกทั้งใช้เป็น
กรอบในการพิจารณาจัดสรรงบประมาณต่อไป 

จึงขอเสนอญัตติขออนุมัติความเห็นชอบร่างแผนพัฒนาร่างแผนพัฒนา
ท้องถิ่น  (พ.ศ.๒๕๖1–๒๕๖5)  เพ่ิมเติม (ฉบับที่ 5) เพ่ือขอความเห็นชอบต่อที่
ประชุมสภาองค์การบริหารส่วนต าบลโคกศิลาต่อไป ครับ 

นายอุดร น้อยวิรก ตามท่ีนายก อบต. เสนอญัตติขออนุมัตคิวามเห็นชอบร่างแผนพัฒนาร่าง 
ประธานสภา อบต. แผนพัฒนาท้องถิ่น  (พ.ศ.๒๕๖1–๒๕๖5)  เพ่ิมเติม (ฉบับที ่5)  ให้สภา อบต.

เห็นชอบอนุมัติ  รายละเอียดที่นายก อบต.เสนอนั้น สมาชิก อบต.ทุกท่านได้รับ
พร้อมหนังสือนัดประชุมก่อนพิจารณาจะให้ฝ่ายเลขานุการชี้แจ้งข้อระเบียบ
กฎหมายที่เกี่ยวข้องให้สภา อบต.ทราบก่อน เชิญเลขานุการสภา อบต. ครับ 

นายวีระยุทธ พรหมสาขาฯ เรียนประธานสภา อบต. สมาชิกสภา อบต. ท่านายก อบต. และผู้เข้าร่วม 
เลขานุการสภา อบต. ประชุมทุกท่าน  ส าหรับระเบียบ กฎหมายที่เกี่ยวข้อง ได้แก่ ระเบยีบ

กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดท าแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
พ.ศ. ๒๕๔๘ และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ ๓ ) พ.ศ. ๒๕๖๑  ข้อ 22  เพ่ือ
ประโยชน์ของประชาชน  การเพิ่มเติมแผนพัฒนาท้องถิ่น  ให้องค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิ่นด าเนินการตามข้ันตอน ดังนี้   

(1) คณะกรรมการสนับสนุนการจัดท าแผนพัฒนาท้องถิ่นจัดท าร่าง
แผนพัฒนา ท้องถิ่นท่ีเพ่ิมเติมพร้อมเหตุผลและความจ าเป็นเสนอคณะกรรมการ
พัฒนาท้องถิ่น                     

(2) คณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่นและประชาคมท้องถิ่นพิจารณาร่าง
แผนพัฒนา ท้องถิ่นท่ีเพ่ิมเติม            

ส าหรับองค์การบริหารส่วนต าบลให้ส่งร่างแผนพัฒนาท้องถิ่นที่เพ่ิมเติม  
ให้สภาองค์การบริหารส่วนต าบลพิจารณาตามมาตรา 46  แห่งพระราชบัญญัติ
สภาต าบลและองค์การบริหารส่วนต าบล พ.ศ. 2537  ด้วย     เมื่อแผนพัฒนา
ท้องถิ่นทีเ่พ่ิมเติมได้รับความเห็นชอบแล้ว  ให้ส่งแผนพัฒนาท้องถิ่นดังกล่าว  
ให้ผู้บริหารท้องถิ่นประกาศใช้  พร้อมทั้งปิดประกาศให้ประชาชนทราบโดย
เปิดเผยไม่น้อยกว่าสามสิบ  วนันับแต่วันที่ผู้บริหารท้องถิ่นประกาศใช้ 

/และ ระเบียบ… 



และ ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภา
ท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๗ และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติมถึง(ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๔   

ข้อ ๓๘ ญัตติทั้งหลายต้องท าเป็นหนังสือยื่นต่อประธานสภาท้องถิ่น
ล่วงหน้าก่อนวันประชุมไม่น้อยกว่าห้าวัน......................... 

………………………………………………………………………………………………………………………… 

ญัตติทีผู่้บริหารท้องถิ่นเป็นผู้เสนอไม่ต้องมีการรับรองตามวรรคหนึ่ง 
………………………………………………………………………………………………………………………… 

ข้อ ๔๑ เมื่อที่ประชุมสภาท้องถิ่นกาลังปรึกษาญัตติใด ห้ามเสนอญัตติ
อ่ืน นอกจากญัตติดังต่อไปนี้ 

(๑) ขอแปรญัตติร่างข้อบัญญัติที่ไม่ใช่ร่างข้อบัญญัติงบประมาณ  
(๒) ขอให้ส่งปัญหาไปยังคณะกรรมการสภาท้องถิ่นตามหมวด ๘  
(๓) ขอให้ลงมติ  
(๔) ขอให้แยกประเด็นพิจารณา หรือแยกประเด็นลงมติ  
(๕) ขอให้ปิดอภิปราย  
(๖) ขอให้เปิดอภิปรายต่อไป  
(๗) ขอให้เลื่อนการปรึกษา  
(๘) ขอให้ประธานสภาท้องถิ่นพิจารณาใช้อ านาจตามข้อ ๑๑๙ ข้อ 

๑๒๐หรือ ข้อ ๑๒๑  
(๙) ขอให้บุคคลใดมาแถลงข้อเท็จจริงหรือแสดงความคิดเห็นตามที่

กฎหมายให้อ านาจไว้  
(๑๐) ขอให้ยกเรื่องอื่นขึ้นปรึกษา ถ้าท่ีประชุมมีมติหรือเห็นชอบใน

ญัตติให้ยกเรื่องอ่ืนขึ้นปรึกษา ญัตติเดิมเป็นอันตกไป เว้นแต่ญัตตินั้นเป็นญัตติ
เกีย่วด้วยกับข้อบัญญัติ 

นายอดุร น้อยวิรก ครับ เลขานุการสภา อบต. ได้แจ้งกฎหมาย ระเบียบ และหนังสือสั่งการที่ 
ประธานสภา อบต. เกี่ยวข้องให้ทราบแล้ว  กรณีดังกล่าวเป็นอ านาจอนุมัติเห็นชอบของสภา อบต.

โคกศิลา ครับ   มีสมาชิก อบต.ท่านใดจะอภิปรายหรือซักถามเกี่ยวกับญัตติ
ดังกล่าว เชิญครับ  เชิญทา่นชัยรัตน์  ทวีคูณ ส.อบต.หมู่ ๔ ครับ 

นายชัยรัตน์  ทวีคูณ  เรียนประธานสภา อบต.ที่เคารพ  ผม นายชัยรัตน์  ทวีคูณ ส.อบต.หมู่ ๔ ขอ   
   ส.อบต.หมู่ที่ ๔ สอบถามผ่านท่านประธานสภา อบต.ไปยังนายก อบต. เห็นว่ามีรั่วเดิมอยู่แล้ว 

ท าไมถึงขอก่อสร้างใหม่ครับ 
นายอุดร น้อยวิรก ครับ   มีสมาชิก อบต.ท่านใดจะอภิปรายหรือซักถามเกี่ยวกับญัตติ 
ประธานสภา อบต. ดังกล่าว เชิญครับ  จะได้ให้ท่านนายก อบต.ชี้แจง พร้อมกันครั้งเดียว เชิญ

ท่านวรจิตร  พันธุ์ยุศรี ส.อบต.หมู่ ๕ ครับ 
นายวรจิตร  พันธุ์ยุศรี  เรียนประธานสภา อบต.ที่เคารพ  ผม นายวรจิตร  พันธุ์ยุศรี ส.อบต.หมู่ ๕ ขอ   



   ส.อบต.หมู่ที่ ๕ สอบถามในภาพรวมครับ  ท าไมจึงเสนอโครงการที่ไม่มีในแผนพัฒนาท้องถิ่น 
ครับ 

นายอุดร น้อยวิรก ครับ   มีสมาชิก อบต.ท่านใดจะอภิปรายหรือซักถามเกี่ยวกับญัตติ 
ประธานสภา อบต. ดังกล่าว เชิญครับ  ถ้าไม่มีผมจะได้ให้ท่านนายก อบต.ชี้แจงต่อที่ประชุมนะครับ  

เชิญท่านนายก อบต.โคกศิลา ครับ 
/นายเชาวลิต… 

นายเชาวลิต พรรื่นเริง เรียนประธานสภา อบต.ที่เคารพ และสมาชิกสภา อบต.โคกศิลาผู้ทรงเกียรติ 
นายก อบต.โคกศิลา ทุกท่านและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  กรณีท่ีนายชัยรัตน์  ทวีคูณ ส.อบต.หมู่ ๔ 

สอบถามว่ามีรั่วเดิมอยู่แล้ว ท าไมถึงขอก่อสร้างใหม่ จากการที่ขอก่อสร้างใหม่
จะเป็นการก่อสร้างรั่วด้านหลังที่ท าการ ศพด.โคกศิลา เนื่องจากไม่มั่นคง  เป็น
รั่วลวดหนาม ซึ่งไม่เป็นไปตามมาตรฐานด้านความปลอดภัยของ ศพด. ครับ  
และกรณีที่ท่านวรจิตร  พันธุ์ยุศรี ส.อบต.หมู่ ๕ สอบถามท าไมจึงเสนอโครงการ
ที่ไม่มีในแผนพัฒนาท้องถิ่น นั้น  เนื่องจากโครงการ/กิจกรรมบางโครงการเป็น
โครงการ/กิจกรรมใหม่ที่จ าเป็นต้องได้รับการแก้ไขหรือด าเนินการโดยเร็วใน
ปัจจุบันและทันต่อสถานการณ์ในปัจจุบัน  พร้อมนี้บางโครงการ/กิจกรรม
จ าเป็นต้องท าเนื่องจากต้องประสานแผนพัฒนาเพ่ือรองรับการขอสนับสนุน
งบประมาณหรือการด าเนินการจากหน่วยงานอื่นที่เก่ียวข้อง  ครับ 

นายอุดร น้อยวิรก ครับ   มีสมาชิก อบต.ท่านใดจะอภิปรายหรือซักถามเกี่ยวกับญัตติ 
ประธานสภา อบต. ดังกล่าว เชิญครับ  มีไหมครับ  ถ้าไม่มีผมจะได้ขอมติที่ประชุมสภา อบต.เรานะ

ครับ    สมาชิก อบต.ท่านใดพิจารณาแล้วเห็นชอบอนุมัติร่างแผนพัฒนาร่าง
แผนพัฒนาท้องถิ่น  (พ.ศ.๒๕๖1–๒๕๖5)  เพ่ิมเติม (ฉบับที ่5)  โปรดยกมือขึ้น
เหนือศีรษะ ครับ 

ที่ประชุม เห็นชอบ จ านวน ๗ เสียง งดออกเสียง ๑ เสียง(ประธานสภา อบต.)  
ไม่เห็นชอบ ๐ เสียง 

นายอุดร น้อยวิรก สรุปทีป่ระชุมสภา อบต.มีมติเห็นชอบอนุมัติร่างแผนพัฒนาร่างแผนพัฒนา 
ประธานสภา อบต. ท้องถิ่น  (พ.ศ.๒๕๖1–๒๕๖5)  เพ่ิมเติม (ฉบับที่ 5)  ต่อไป  ญัตติขออนุมัติ

ความเห็นชอบให้ความเห็นชอบการรวมกลุ่มในการจัดการขยะร่วมกันบันทึก
ข้อตกลงความร่วมมือในการบริหารจัดการขยะมูลฝอยชุมชนโดยการบูรณาการ
ร่วมกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตพ้ืนที่จังหวัดสกลนคร  ขอเชิญท่าน
นายก อบต.โคกศิลา  แถลงญัตติต่อที่ประชุมสภา อบต.โคกศิลา ครับ 

นายเชาวลิต พรรื่นเริง เรียนประธานสภา อบต.ที่เคารพ และสมาชิกสภา อบต.โคกศิลาผู้ทรงเกียรติ 
นายก อบต.โคกศลิา ทุกท่าน ท่านผู้ใหญ่บ้าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  องค์การบริหารส่วน

จังหวัดสกลนคร ได้ด าเนินการจัดท าบันทึกข้อตกลงความร่วมมือในการบริหาร
จัดการขยะมูลฝอยชุมชนโดยการบูรณาการร่วมกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
ในเขตพ้ืนที่จังหวัดสกลนคร และให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเสนอต่อสภา
ท้องถิ่นพิจารณาให้ความเห็นชอบการรวมกลุ่มในการจัดการขยะร่วมกัน  
องค์การบริหารส่วนต าบลโคกศิลา จึงขอเสนอต่อสภา อบต.โคกศิลาพิจารณาให้
ความเห็นชอบการรวมกลุ่มในการจัดการขยะร่วมกันกับองค์การบริหารส่วน



จังหวัดสกลนคร ครับ พร้อมนี้ใครขออนุญาตประธานสภาให้รองบุญเกิด  ผิว
เงิน ผู้รับผิดชอบและเข้าประชุมร่วมกับ อบจ. ได้แจ้งเพ่ิมเติมต่อที่ประชุมสภา 
อบต.เราด้วยครับ 

นายอุดร น้อยวิรก เชิญท่านรองบุญเกิด  ผิวเงิน รองนายก อบต.ครับ 
ประธานสภา อบต. 
 

/นายบุญเกิด… 
นายบุญเกิด  ผิวเงิน เรียนประธานสภา อบต.ที่เคารพ และสมาชิกสภา อบต.โคกศิลาผู้ทรงเกียรติ 
รองนายก อบต.โคกศิลา ทุกท่านและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  ด้วย อบจ.สกลนครได้เชิญ อปท.ในเขต

จังหวัดสกลนครประชุมการบริหารจัดการขยะชุมชนโดยบูรณาการร่วมกับ 
อปท. ในเขตพ้ืนที่จังหวัดสกลนคร และขับเคลื่อนนโยบายการรวมกลุ่มพ้ืนที่
ของ อปท.(Clusters)  ให้เกิดเป็นรูปธรรม มีความคุ้มค่า มีประสิทธิภาพ 
เลือกใช้วิธีและก าหนดพ้ืนที่ก าจัดที่เหมาะสม  เกิดการยอมรับจากประชาชนใน
พ้ืนที่ และเป็นไปตามกฎหมายที่เกี่ยวข้อง ซึ่งที่ประชุม อปท.ในอ าเภอเราจะมี
จุดรับขยะก าจัดที่อ าเภอสว่างแดนดิน ส่วนการน าส่งก าจัดและค่าธรรมเนียม
อะไรต่างๆ ก็จะมีการก าหนดขึ้นตามความเหมาะสม ครับ 

นายอุดร น้อยวิรก ตามท่ีนายก อบต. เสนอญัตติความเห็นชอบการรวมกลุ่มในการจัดการขยะ 
ประธานสภา อบต. ร่วมกันบันทึกข้อตกลงความร่วมมือในการบริหารจัดการขยะมูลฝอยชุมชนโดย

การบูรณาการร่วมกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตพ้ืนที่จังหวัดสกลนครให้
สภา อบต.เห็นชอบอนุมัติและรายละเอียดเอกสารที่นายก อบต.เสนอและรอง
นายก อบต.ท่านรองบุญเกิด  ผิวเงิน ได้ชี้แจงเพิ่มเติมนั้น สมาชิก อบต.ทุกท่าน
ได้รับพร้อมหนังสือนัดประชุมก่อนพิจารณาจะให้ฝ่ายเลขานุการชี้แจ้งข้อ
ระเบียบกฎหมายที่เก่ียวข้องให้สภา อบต.ทราบก่อน เชิญเลขานุการสภา อบต. 
ครับ 

นายวีระยุทธ พรหมสาขาฯ เรียนประธานสภา อบต. สมาชิกสภา อบต. ท่านนายก อบต. และผู้เข้าร่วม 
   เลขานุการสภา อบต. ประชุมทุกท่าน  ส าหรับระเบียบ กฎหมายที่เกี่ยวข้อง ได้แก่ พระราชบัญญัติ

สภาต าบลและองค์การบริหารส่วนต าบล พ.ศ. ๒๕๓๗  และที่แก้ไขเพ่ิมเติมถึง 
(ฉบับที่ ๗) พ.ศ. ๒๕๖๒  มาตรา ๖๗(๒)  ภายใต้บังคับแห่งกฎหมาย องค์การ
บริหารส่วนต าบล มีหน้าที่ต้องท าในเขตองค์การบริหารส่วนต าบล ในการรักษา
ความสะอาดของถนน ทางน้ า ทางเดิน และที่สาธารณะ รวมทั้งก าจัดมูลฝอย
และสิ่งปฏิกูล  และตามที่ก าหนดในกฏกระทรวง ตามกฏกระทรวง (พ.ศ.
2541) ออกตามความในพระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. 
2540 ก าหนดอ านาจหน้าที่ก าจัดขยะมูลฝอยและสิ่งปฏิกูลไว้  ซึ่ง สอง 
อปท. มีอ านาจหน้าที่ตรงกัน จึงได้ท าบันทึกข้อตกลง (MOU) และข้อตกลงนั้น 
อบต.เราเป็นเจ้าภาพร่วมและกิจกรรมด าเนินการในพ้ืนที่ อบต.เราเอง  ครับ 

นายอุดร น้อยวิรก ครับ เลขานุการสภา อบต. ได้แจ้งกฎหมาย ระเบียบ และหนังสือสั่งการที่ 
ประธานสภา อบต. เกี่ยวข้องให้ทราบแล้ว  กรณีดังกล่าวเป็นอ านาจอนุมัติเห็นชอบของสภา อบต.

โคกศิลา ครับ   มีสมาชิก อบต.ท่านใดจะอภิปรายหรือซักถามเกี่ยวกับญัตติที่
นายก อบต.เสนอครับ เชิญท่านวรจิตร  พันธุ์ยุศรี ส.อบต.หมู่ ๕ ครับ 



นายวรจิตร  พันธุ์ยุศรี  เรียนประธานสภา อบต.ที่เคารพ  ผม นายวรจิตร  พันธุ์ยุศรี ส.อบต.หมู่ ๕ ผม   
   ส.อบต.หมู่ที่ ๕ ใคร่ขอร้องและแสดงความคิดเห็นนะครับ  ว่า อย่าเอาบ่อขยะเข้ามาอยู่ในพ้ืนที่

ต าบลเรา  ถ้าบริหารจัดการขยะอย่างถูกต้องไม่จ าเป็นต้องมีถังขยะหน้าบ้าน  
ไม่จ าเป็นต้องมีรถขนขยะ  เพราะปัญหานี้กระทบถึงสิ่งแวดล้อมและสุขภาพใน
บั้นปลาย ครับ 

 
/นายอุดร… 

นายอุดร น้อยวิรก ครับ มี ส.อบต.ท่านใดจะอภิปรายหรือซักถามไหมครับ  ถ้าไม่มีผมขอเชิญท่าน 
ประธานสภา อบต. นายก อบต. ครับ 
นายเชาวลิต พรรื่นเริง เรียนประธานสภา อบต.ที่เคารพ และสมาชิกสภา อบต.โคกศิลาผู้ทรงเกียรติ 
นายก อบต.โคกศิลา ทุกท่านและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  เรื่องขยะอาจจะเกิดปัญหาที่ทิ้งขยะ จึง

ได้รับความร่วมมือกับ อบจ.สกลนคร เราเป็นเจ้าภาพร่วม น าขยะในพ้ืนที่ส่ง
ก าจัดตามจุดที่ก าหนด  เรื่องการจัดการภายในต าบลค่อยวางระบบกันอีกทีและ
อีกอย่างต าบลเราก็มีกองทุนธนาคารขยะ คอยจัดการขยะอยู่ ซึ่งเรื่องดังกล่าว
ต้องได้รับความเห็นชอบจาก สภา อบต.ก่อน หวังเป็นอย่างยิ่งว่าสภา อบต.จะ
ให้ความเห็นชอบ 

นายอุดร น้อยวิรก ครับ มี ส.อบต.ท่านใดจะอภิปรายหรือซักถามไหมครับ  ถ้าไม่มีผมขอมติที่ 
ประธานสภา อบต. ประชุมสภา อบต.เรานะครับ  สมาชิก อบต.ท่านใดพิจารณาแล้วเห็นชอบอนุมัติ

ญัตติขอความให้ความเห็นชอบการรวมกลุ่มในการจัดการขยะร่วมกันบันทึก
ข้อตกลงความร่วมมือในการบริหารจัดการขยะมูลฝอยชุมชนโดยการบูรณาการ
ร่วมกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตพ้ืนที่จังหวัดสกลนคร  โปรดยกมือขึ้น
เหนือศีรษะ ครับ 

ที่ประชุม เห็นชอบ จ านวน ๗ เสียง งดออกเสียง ๑ เสียง(ประธานสภา อบต.)  
ไม่เห็นชอบ ๐ เสียง 

นายอุดร น้อยวิรก ครับ สรุปมติที่ประชุมสภา อบต.โคกศิลาเห็นชอบอนุมัตใิห้มีการรวมกลุ่ม 
ประธานสภา อบต. ในการจัดการขยะร่วมกันบันทึกข้อตกลงความร่วมมือในการบริหารจัดการขยะ

มูลฝอยชุมชนโดยการบูรณาการร่วมกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตพ้ืนที่
จังหวัดสกลนคร  ต่อไปเขา้สู่ระเบียบวาระท่ี ๖ เรื่อง อื่นๆ ครับ 

 
ระเบียบวาระท่ี  ๖ เรื่องอ่ืนๆ 
นายอุดร น้อยวิรก ระเบียบวาระท่ี ๖ เรื่องอ่ืนๆ เรื่องของฝ่ายผู้บริหารท้องถิ่น เชิญนายก อบต.  
ประธานสภา อบต. ครับ 
นายเชาวลิต พรรื่นเริง เรียนประธานสภา อบต.ที่เคารพ และสมาชิกสภา อบต.โคกศิลาผู้ทรงเกียรติ 
นายก อบต.โคกศิลา ทุกท่าน  ท่านผู้ใหญ่บ้าน  และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  ด้วย อบต.ได้รับ

หนังสือจากอ าเภอเจริญศิลป์ แจ้งหนังสือจากจังหวัด  กรมส่งเสริมการปกครอง
ท้องถิ่น  ว่ากระทรวงมหาดไทย แจ้งเรื่องเร่งรัดด าเนินการพิสูจน์สิทธิการ
ครอบครองที่ดิน  ในรายละเอียดจะให้เจ้าหน้าที่ชี้แจงเพ่ิมเติมโดยรองปลัด 
อบต. ขออนุญาตให้รองปลัด อบต.ชี้แจงต่อสภา อบต.ครับ 

นายอุดร น้อยวิรก เชิญรองปลัด อบต. ครับ 



ประธานสภา อบต. 
นายอัมภากร  ลาลด เรียนประธานสภา อบต. สมาชิกสภา อบต. ท่านนายก อบต. และผู้เข้าร่วม 
  รองปลัด อบต. ประชุมทุกท่าน  กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น  ว่ากระทรวงมหาดไทย แจ้ง

เรื่องเร่งรัดด าเนินการพิสูจน์สิทธิการครอบครองที่ดิน โดย
คณะกรรมการนโยบายที่ดินแห่งชาติได้แต่งตั้งอนุกรรมการพิสูจน์สิทธิ์ในที่ดิน
ของจังหวัด(คพร.จังหวัด) โดยมีอ านาจหน้าที่ในการพิสูจน์สิทธิการครอบครอง 

/ที่ดินของ… 
 ที่ดินของบุคคลในเขตที่ดินอันเป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดินทุกประเภท  

ประกอบกับมติ ครม.เมื่อวันที่ ๑๘ มกราคม ๒๕๖๕ ให้กระทรวงมหาดไทยและ
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องด าเนินการพิสูจน์สิทธิการครอบครองที่ดินในความ
รับผิดชอบที่มีปัญหาการเข้าไปครอบครองหรือใช้ประโยชน์ให้แล้วเสร็จและเกิด
ความชัดเจนโดยเร็ว แล้วรายงานให้คณะกรรมการนโยบายที่ดินแห่งชาติเพื่อ
พิจารณาด าเนินการตามข้ันตอนต่อไป  หากกรณีใดมีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่า
เป็นการจงใจบุกรุกที่ดินของรัฐให้หน่วยงานที่รับผิดชอบเร่งรัดด าเนินการบังคับ
ใช้กฎหมายอย่างเคร่งครัด  กรมส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่นในฐานะผู้
ก ากับดูแล  ก าชับให้ อปท.ในฐานะผู้ดูแลรักษาและคุ้มครองป้องกันที่
สาธารณประโยชน์ตามมาตรา ๑๒๒  แห่งพระราชบัญญัติลักษณะปกครอง
ท้องที่ พ.ศ. ๒๔๕๗ ประกอบกับระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการดูแล
รักษาและคุ้มครองป้องกันที่ดินอันเป็น     สาธารณสมบัติของแผ่นดินส าหรับ
พลเมืองใช้ร่วมกัน พ.ศ. ๒๕๕๓  ข้อ ๖  ให้ด าเนินการ  

  ๑. ส ารวจตรวจสอบและระมัดระวังอย่าให้มีการบุกรุกที่ดินของรัฐเป็น
อันขาด กรณีหากพบเห็นการเข้าไปครอบครองหรือใช้ประโยชน์ในที่ดินของรัฐ
และปรากฏหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าเป็นการจงใจบุกรุกท่ีดินของรัฐ ให้
ด าเนินการตามกฎหมาย  ระเบียบ  ค าสั่ง  มติ ครม.ที่เก่ียวข้อง และด าเนินการ
ตามนโยบายแผนงาน มาตรการแก้ไข้ปัญหาการบุกรุกท่ีดินของรัฐตามที่
คณะกรรมการนโยบายที่ดินแห่งชาติก าหนดโดยเคร่งครัด  ถ้าปรากฏว่า การบุก
รุกที่ดินของรัฐดังกล่าว มีเจา้หน้าที่ของรัฐให้การสนับสนุนช่วยเหลือหรือมีส่วน
ร่วมด้วย  ให้ด าเนินการทางวินัยแบะคดีอาญาโดยเด็ดขาดทุกรายไป 

  ๒. ส ารวจตรวจสอบเรื่องการบุกรุกที่ดินของรัฐที่อยู่ระหว่างด าเนินการ 
มีปัญหา อุปสรรคใดที่ไม่สามารถแก้ไขปัญหาการบุกรุกท่ีดินของรัฐให้ยุติไปได้ 
เช่น กรณหีน่วยงานของรัฐมีอ านาจหน้าที่ดูแลและคุ้มครองป้องกันหรือใช้
ประโยชน์ที่ดินของรัฐที่มีข้อโต้แย้งเก่ียวกับความไม่ชัดเจนว่าเป็นที่ดิน
สาธารณประโยชน์หรือไม่ หรือไม่ทราบขอบเขต ต าแหน่งที่ตั้ง จ านวนเนื้อที่ท่ี
แน่นอน หรือกรณีมีข้อโต้แย้งสิทธิ์ในที่ดินของบุคคลที่อยู่ในเขตท่ีดินของรัฐกับ
หน่วยงานของรัฐที่มีอ านาจหน้าที่ดูแลรักษาหรือใช้ประโยชน์ที่ดินของรัฐนั้น 
เป็นต้น 

  โดยให้หน่วยงานเร่งสรุปข้อเท็จจริงความเป็นมาทั้งหมดพร้อม
ความเห็นเสนอคณะกรรมการพิสูจน์สิทธิในที่ดินของรัฐจังหวัด(คพร.จังหวัด)
พิจารณาให้เป็นที่ยุติต่อไป    ประกอบกับพระราชบัญญัติลักษณะปกครอง



ท้องที่ พ.ศ. ๒๔๕๗  จึงได้เชิญก านัน ผู้ใหญ่บ้าน เข้าร่วมประชุมร่วมกับสภา 
อบต. ในครั้งนี้  เพ่ือสอบถามและร่วมส ารวจตรวจสอบว่าในแต่ละหมู่บ้านใน
ต าบลเรามีปัญหาการบุกรุกที่ดินที่ดินสาธารณประโยชน์หรือไม่ หรือมีข้อโต้แย้ง
เกี่ยวกับความไม่ชัดเจนว่าเป็นที่ดินสาธารณประโยชน์หรือไม่  หรือไม่ทราบ
ขอบเขต ต าแหน่งที่ตั้ง จ านวนเนื้อที่ท่ีแน่นอน  หรือกรณีมีข้อโต้แย้งสิทธิ์ใน
ที่ดินของบุคคลที่อยู่ในเขตที่ดินของรัฐกับหน่วยงานของรัฐที่มีอ านาจหน้าที่ดูแล 

/รักษาหรือ… 
 รักษาหรือใช้ประโยชน์ที่ดินของรัฐหรอืไม่ กรณีที่มีการบุกรุกท่ี

สาธารณประโยชน์ต้องด าเนินการฟ้องคดีอาญากับผู้ที่บุกรุก  เมื่อมีค าพิพากษา
ศาลต้องโทษส าหรับผู้บุกรุกแล้ว  การที่เราจะบังคับให้ผู้บุกรุกต้องออกจากท่ี
สาธารณประโยชน์นั้นจะต้องฟ้องบังคับคดีแพ่งให้ผู้บุกรุกออกจากพ้ืนที่ ครับ  
ส่วนกรณีโต้แย้งสิทธิ์เราต้องส ารวจข้อมูลแล้วจึงมาพิสูจน์สิทธิ์ในที่ดิน ครับ 

นายอุดร น้อยวิรก ครับ นายก อบต. ขอความร่วมมือหมู่บ้านผ่านก านัน ผู้ใหญ่บ้าน และ ส.อบต. 
ประธานสภา อบต. ในการร่วมส ารวจตรวจสอบว่าในแต่ละหมู่บ้านในต าบลเรามีปัญหาการบุกรุก

ที่ดินที่ดินสาธารณประโยชน์หรือไม่ หรือมีข้อโต้แย้งเกี่ยวกับความไม่ชัดเจนว่า
เป็นที่ดินสาธารณประโยชน์หรือไม่  หรือไม่ทราบขอบเขต ต าแหน่งที่ตั้ง จ านวน
เนื้อท่ีที่แน่นอน  หรือกรณีมีข้อโต้แย้งสิทธิ์ในที่ดินของบุคคลที่อยู่ในเขตที่ดิน
ของรัฐกับหน่วยงานของรัฐที่มีอ านาจหน้าที่ดูแลรักษาหรือใช้ประโยชน์ที่ดินของ
รัฐหรือไม ่ก่อนอื่น ผมขอให้ฝ่ายเลขานุการสภาแจ้งที่ประชุมว่าเรามีอ านาจ
หน้าที่ดังกล่าวหรือไม่อย่างไร ให้ที่ประชุมทราบก่อนครับ 

นายวีระยุทธ พรหมสาขาฯ เรียนประธานสภา อบต. สมาชิกสภา อบต. ท่านนายก อบต. และผู้เข้าร่วม 
   เลขานุการสภา อบต. ประชุมทุกท่าน  ส าหรับกฎหมายที่เก่ียวข้องก็ตามที่ท่านนายก อบต.ได้กล่าว

ที่มาของเรื่องนี้แล้วในเบื้องต้น ครับ พระราชบัญญัติลักษณะปกครองท้องที่ 
พ.ศ. ๒๔๕๗ แก้ไขเพ่ิมเติมถึง(ฉบับที่ ๑๑) พ.ศ. ๒๕๕๑  มาตรา ๑๒๒  บัญญัติ
ไว้ว่า  นายอ าเภอมีหน้าที่รวมกับองคกรปกครองสวนท้องถิ่นในการดูแลรักษา 
และคุมครองป้องกันที่ดินอันเปนสาธารณสมบัติของแผนดินที่ประชาชนใชประ
โยชนรวมกัน และสิ่งซึ่งเปนสาธารณประโยชนอ่ืนอันอยูในเขตอ าเภอ 
นายอ าเภอและองคกรปกครองสวนท้องถิ่นไมมีอ านาจใชหรือยินยอมใหบุคคล
อ่ืนใช้ที่ดินตาม วรรคหนึ่ง เว้นแตจะได รบัความเห็นชอบจากผู้วาราชการ
จังหวัดและปฏิบัติตามประมวลกฎหมายที่ดิน และกฎหมายอ่ืนที่เกีย่วขอ้ง ใน
กรณีท่ีมีขอ้พิพาทหรือคดีเกี่ยวกับท่ีดินตามวรรคหนึ่ง นายอ าเภอและองคกร
ปกครอง สวนทองถิ่นจะรวมกันด าเนินการหรือฝายใดฝายหนึ่งจะเป็นผู 
ด าเนินการ ก็ให้มีอ านาจกระท าได ทั้งนี้ กระทรวงมหาดไทยจะวางระเบียบ
ก าหนดหลักเกณฑเปนแนวปฏิบัติด้วยก็ได  คาใชจายในการด าเนินการตาม
วรรคหนึ่งและวรรคสามให้จายจากงบประมาณขององคกรปกครองสวนท้องถิ่น 
ตามระเบียบที่กระทรวงมหาดไทยก าหนด” 

และระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการดูแลรักษาและคุ้มครอง
ป้องกันที่ดินอันเป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดินส าหรับพลเมืองใช้ร่วมกัน พ.ศ. 
๒๕๕๓  ข้อ ๖ บัญญัติไว้ว่า  อ านาจหน้าที่ในการดูแลรักษาและคุ้มครองป้องกัน



ที่ดินตามข้อ ๕ ให้เป็นอ านาจหน้าที่ของนายอ าเภอร่วมกับองค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นตามกฎหมายว่าด้วยลักษณะปกครองท้องที่ 

ในกรณีมีข้อพิพาทหรือคดีเกี่ยวกับท่ีดินตามวรรคหนึ่ง ให้องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นเป็นผู้ด าเนินการระงับข้อพิพาทหรือร้องทุกข์กล่าวโทษ
ภายในสามสิบวัน นับแต่รู้เหตุแห่งข้อพิพาทหรือคดีนั้น เว้นแต่คดีจะขาดอายุ 

    /ความให้ร้อง… 
 
    ความให้ร้องทุกข์กล่าวโทษโดยทันที 

หากมิได้มีการด าเนินการตามวรรคสอง ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
แจ้งเหตุผลและความจ าเป็นให้นายอ าเภอทราบภายในเจ็ดวันนับแต่วันที่ครบ
ก าหนด และให้นายอ าเภอเป็นผู้ด าเนินการหรือนายอ าเภอร่วมกับองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นด าเนินการก็ได้ 

การด าเนินการระงับข้อพิพาทหรือการด าเนินคดีท่ีองค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นหรือนายอ าเภอได้ด าเนินการไปก่อนระเบียบนี้ใช้บังคับ ให้องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น หรือนายอ าเภอด าเนินการ 
ต่อไปจนกว่าจะถึงที่สุด 

ความในวรรคสอง ไม่เป็นการตัดอ านาจหน้าที่ของนายอ าเภอที่จะ
ด าเนินการฝ่ายเดียว 

และมาตรา ๔๐ แห่งพระราชบัญญัติลักษณะปกครองท้องที่ พ.ศ. 
๒๔๕๗ แก้ไขเพ่ิมเติมถึง(ฉบับที่ ๑๑) พ.ศ. ๒๕๕๑  บัญญัติไว้ว่า  ก านันต้องรวม
มือและชวยเหลือนายอ าเภอและองคกรปกครองสวนท้องถิ่นในการดูแลรักษา
และคุมครองป้องกันที่ดินอันเป็นสาธารณสมบัติของแผนดิน และสิ่งซึ่งเป็น    
สาธารณประโยชนอ่ืนอันอยูในต าบลนั้น  พร้อมนี้หนังสือเรื่องเร่งรัดด าเนินการ
พิสูจน์สิทธิการครอบครองที่ดิน ได้แจ้งไปกรมการปกครองให้อ าเภอด าเนินการ
ดังกล่าวด้วยตามหนังสือกรมการปกครองที่ มท ๐๓๑๐.๑/ว ๑๐๒๗๙ ลงวันที่ 
๑๙ พฤษภาคม ๒๕๖๕  ที่ส าเนาให้ท่าน  จึงไดเ้ชิญทางผู้น าหมู่บ้านร่วมประชุม
ในครั้งนี้ และเราน่าจะใช้ข้อมูลจากการประชุมครั้งนี้ เป็นข้อมูลเดียวกัน  ใช้
ร่วมกันระหว่างฝ่ายปกครองกับฝ่ายท้องถิ่น ครับ 

นายอุดร น้อยวิรก ครับ เชิญท่าน นายก อบต. ครับ 
ประธานสภา อบต.   
นายเชาวลิต พรรื่นเริง เรียนประธานสภา อบต.ที่เคารพ และสมาชิกสภา อบต.โคกศิลาผู้ทรงเกียรติ 
นายก อบต.โคกศิลา ทุกท่าน  ท่านผู้ใหญ่บ้าน  และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  ผมขออนุญาตชี้แจง

เพ่ิมเติมครับ  ตามรายละเอียดที่เจ้าหน้าที่ชี้แจงแล้ว นั้น  ผู้น าในพ้ืนที่ท่านย่อม
ทราบปัญหาเรื่องดังกล่าวดีอยู่แล้ว  จึ่งขอความร่วมมือท่านให้เสนอต่อที่ประชุม
เพ่ือที่จะได้ด าเนินการในในกรณีท่ีมีการบุกรุกแล้วหรือกรณีมีข้อโต้แย้งพิพาทที่
ยังไม่ชัดเจน  เพื่อที่จะได้รายงานให้อนุกรรมการพิสูจน์สิทธิ์ในที่ดินของจังหวัด
(คพร.จังหวัด)ต่อไป ครับ 

นายอุดร น้อยวิรก ครับ ต่อไปคิดว่าทางผู้น าชุมชนแต่ละหมู่บ้านย่อมมีข้อมูลการบุกรุกหรือข้อ 



ประธานสภา อบต. โต้แย้งพิพาท แต่ละหมู่บ้านปัญหาแต่ละอย่างอาจจะมีลักษณะไม่เหมือนกัน ผม
ขอสอบถามเป็นรายหมู่บ้านเลยนะครับ  เริ่มหมู่ที่ ๑ ครับ 

นายสุดใจ  ดวงเงิน เรียนประธานสภา อบต. สมาชิกสภา อบต.โคกศิลาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 
ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน หมู่ ๑ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  ของหมู่ที่ ๑ บ้านโคกศิลา  ไม่มี ครับ 
นายอุดร น้อยวิรก หมู่ที่ ๒ บ้านโคกศิลา ครับ 
ประธานสภา อบต.  
 

/นายธเนส… 
นายธเนส  ลือชาพูล เรียนประธานสภา อบต. สมาชิกสภา อบต.โคกศิลาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 
ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ ๒ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  ของหมู่ที่ ๒ บ้านโคกศิลา  มีท ารั่วลุกล้ าถนนเพื่อ

การเกษตร เคยออกไปร่วมตรวจกับ อบต.และอ าเภอ เจ้าของที่รุกล้ าจะ
ด าเนินการแกไข แต่ก็ยังไม่แก้ไข 

นายอุดร น้อยวิรก ต่อไปหมู่ที่ ๓  บ้านหนองทุ่ม ครับ 
ประธานสภา อบต.  
นายราวี  สุพร เรียนประธานสภา อบต. สมาชิกสภา อบต.โคกศิลาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 
ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ ๓ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  ของหมู่ที่ ๓ บ้านหนองทุ่ม  มีบุกรุกอยู่ที่ป่าช้า

สาธารณประโยชน์ ซึ่งเรื่องผ่านมา ๕ ผู้ใหญ่บ้านแล้วก็ยังไม่จบ อยากให้
หน่วยงานเกี่ยวข้องด าเนินการ 

นายอุดร น้อยวิรก กรณีบุกรุก หมู่ ๓  เคยด าเนินการจนมีการจ าคุกกัน  
ประธานสภา อบต.   ฝากรองปลัด อบต.ชี้แจงแนวทางให้เข้าใจด้วยครับ 
นายอัมภากร  ลาลด เรียนประธานสภา อบต. สมาชิกสภา อบต. ท่านนายก อบต. และผู้เข้าร่วม 
  รองปลัด อบต. ประชุมทุกท่าน  ค าพิพากษาศาลขอคัดส าเนาดูตามเอกสารไม่เป็นที่ นสล.และ

ตรวจสอบเอกสารดูในปี ๒๕๕๓  อบต.ได้มีการขออนุมัติต่อเจ้าพนักงานที่ดินใน
การขอรังวัดสอบเขต และจ่ายเงินไปแล้ว ยังไม่มีเอกสารหรือผลด าเนินการแจ้ง
มา แต่อย่างไรต้องติดตามเรื่องนี้กับทางส านักงานที่ดินดูอีกทีครับ 

นายอุดร น้อยวิรก ข้อมูลต่างๆ งานนิติการที่มีอยู่ เอกสารกรณีนี้ นิติกรคนเก่าร่วมกับทาง 
ประธานสภา อบต. หมู่บ้านสมัยท่านรองสุรี  สุพร เป็นผู้ใหญ่บ้าน น าฟ้องต่อศาล คงมรฝากรอง

ปลัดค้นเอกสารเพ่ือด าเนินการต่อ  หากท่านรองสุรี  สุพร ไม่ถูกกักตัวเนื่องจาก
ติดโควิด รายละเอียดที่ท่านมีครบคงจะได้แจ้งให้ที่ประชุมทราบเป็นอย่างดี  
ฝากนายก อบต.ด าเนินการต่อไปด้วย เนื่องจากพ้ืนที่นี้มันอยู่ใกล้ อบต. เรา 
หลายท่านผ่านไปผ่านมารู้ดีอยู่ ต่อไปหมู่ที่ ๔  บ้านค าบอน ครับ 

นายบุญหลาย  บุญครอง เรียนประธานสภา อบต. สมาชิกสภา อบต.โคกศิลาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 
ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ ๔ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  หมู่ ๔ บ้านค าบอน ที่มีพิพาทก็หนองน้ า

สาธารณประโยชน์ ไม่ชัดเจนในพื้นที่ขอบเขต  ประมาณ ๓-๔ ที่ ครับ 
นายอุดร น้อยวิรก ต่อไปหมู่ที่ ๕  บ้านหนองโจด ครับ 
ประธานสภา อบต. 
นายวรจิตร  พันธุ์ยุศรี เรียนประธานสภา อบต. สมาชิกสภา อบต.โคกศิลาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 



ส.อบต หมู่ ๕ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  หมู่ ๕ คิดว่าน่าจะมีครับ แต่ปัญหาแตกต่างกันไป  
ไม่มีใครอยากเป็นโจทก์เป็นจ าเลยให้เดือดร้อน และขอสอบถามการปักรั่วล้ าเข้า
ไปแนวเขตถนนสาธารณะถนนเพื่อการเกษตร ล้ าไหล่ทางเยอะมากครับ 

นายอุดร น้อยวิรก ต่อไปหมู่ที่ ๖  บ้านปลวก ครับ 
ประธานสภา อบต. 
นายสุขสวัสดิ์  ชัยด ี เรียนประธานสภา อบต. สมาชิกสภา อบต.โคกศิลาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 
ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ ๖ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  หมู่ ๖ บ้านปลวก ไม่มี ครับ 
นายอุดร น้อยวิรก ต่อไปหมู่ที่ ๗  บ้านโคกศิลา ครับ 
ประธานสภา อบต. 

/นายจัด จันทร์... 
นายจัด  จันทร์งาม เรียนประธานสภา อบต. สมาชิกสภา อบต.โคกศิลาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 
ส.อบต.หมู่ ๗ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  หมู่ ๗ บ้านโคกศิลา ไม่มี ครับ 
นายอุดร น้อยวิรก ต่อไปหมู่ที่ ๘  บ้านโกคศิลา ครับ 
ประธานสภา อบต. 
นายสมชาย  บุญกระจาย เรียนประธานสภา อบต. สมาชิกสภา อบต.โคกศิลาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 
ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ ๘ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  หมู่ ๘ บ้านโคกศิลา  ส่วนมากที่สาธารณะ

ประโยชน์จะข้ึนกับ หมู่ ๒ เนื่องจาก เป็นหมู่บ้านตั้งแยกมาจากหมู่ ๒ ผมขอ
ฝากหมู่ที่ ๒ ร่วมตรวจตราอยู่ด้วยครับ  ที่มีส่วนใหญ่จะเป็นหนองน้ าสาธารณ
ปะโยชน์  ที่พิพาทเรื่องแนวเขตหรือที่ตั้งพิกัดไม่ชัดเจน เช่น หนองเบ็น และมี
อีก ๒ เคสที่ได้รับเรื่อง  เร็วๆ นี้จะได้ท าความเข้าใจ  อยากให้แก้ไขให้ได้ข้อ
คลี่คลายไปด้วยดี ครับ 

นายอุดร น้อยวิรก ขอเสริมฝากเจ้าหน้าที่และทางผู้น าชุมชนส ารวจข้อมูลน าส่ง อบต. ขอสรุป 
ประธานสภา อบต. หมู่ ๑ ไม่มี 

หมู่ ๒ ท ารั่วลุกล้ าถนนสาธารณะ ฝาก นายก อบต.ท าหนังสือแจ้งเตือนและ
ตรวจสอบต่อไปครับ 
หมู่ ๓ มีการบุกรุก 
หมู่ ๔ แนวเขตพิพาท ๓-๔ แห่ง 
หมู่ ๕ ไม่มี 
หมู่ ๗ ไม่มี 
หมู่ ๘ หนองเบ็นพิพาทแนบเขต และ เป็นที่ นสล.แล้ว  
เชิญท่านบุญเรือง ไชโชคดี ส.อบต.หมู่ ๖ ครับ 

นายบุญเรือง  ไชโชคดี เรียนประธานสภา อบต. สมาชิกสภา อบต.โคกศิลาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 
ส.อบต.หมู่ ๖ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  ผมเข้าใจว่าเรื่องลักษณะนี้มีปัญหาทุกหมู่บ้าน 

หมู่ ๖ มีปัญหาเป็นมาช้านาน ผมว่า ผู้ใหญ่บ้านคนแรกเสียไปแล้วเอาที่ดินของ
ท่านไปขุดสระน้ าเพ่ือผลิตประปา และติดกับแนวเขตพ้ืนที่แต่ก่อนเคยตั้งเป็นวัด
และมีใบตราตั้ง  ปัจจุบันพื้นที่ดังกล่าวเป็นวัดร้าง  อาจถือได้ว่าเขาสละพ้ืนที่ท า
บ่อน้ าประปาก็ว่าได้  และท่ีวัดดังกล่าวก็ย้ายไปตั้งอยู่อีพ้ืนที่ที่เป็นวัดในปัจจุบัน 
สลับสับเปลี่ยนพื้นที่กัน  มีแนวทางใดจะแก้ไขปัญหาดังกล่าว ครับ 

นายอุดร น้อยวิรก เชิญท่านผู้ใหญ่บ้าน หมู่ ๖ ครับ 



ประธานสภา อบต.  
นายสุขสวัสดิ์  ชัยด ี เรียนประธานสภา อบต. สมาชิกสภา อบต.โคกศิลาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 
ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ ๖ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน   เดิมทีท่ีตั้งวัดโคกเจริญตั้งอยู่บนที่ดินที่มีมีแนว

เขตติต่อกับสระน้ าที่ผลิตประปาหมู่บ้านและที่แปลงนี้มีตามใบตราตั้งวัดเป็นวัด
โดยสมบูรณ์  แต่ในปัจจุบันที่ตั้งวัดโคกเจริญไดย้้ายไปอยู่ที่ดินอีกแปลงคือที่ดิน
ที่ตั้งวัด ณ ปัจจุบัน 

นายอุดร น้อยวิรก เชิญท่านรองบุญเกิด  ผิวเงิน รองนายก อบต. ครับ 
ประธานสภา อบต.    
 

/นายบุญเกิด... 
นายบุญเกิด  ผิวเงิน เรียนประธานสภา อบต. สมาชิกสภา อบต.โคกศิลาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 
รองนายก อบต.โคกศิลา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  ขอเรียนไปถึงหมู่ ๖ ลูกบ้านมาหาผมเรื่องถมที่ดิน

ติดถึงไหล่ทาง น้ าท่วมขังและท่วมข้าวตรงบริเวณท่ีของยายราน ฝากทาง
หมู่บ้านด้วยนะครับ 

นายอุดร น้อยวิรก เชิญท่านผู้ใหญ่บ้าน หมู่ ๖ ครับ 
ประธานสภา อบต.  
นายสุขสวัสดิ์  ชัยด ี เรียนประธานสภา อบต. สมาชิกสภา อบต.โคกศิลาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 
ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ ๖ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน   เรื่องท่ีท่านรองนายก อบต.ว่าผมพึ่งทราบเรื่อง

จากท่านในวันนี้หละครับ  จะอย่างไรฝากท่านรองนายก อบต.รบกวนท่านแจ้งผู้
แจ้งท่านด้วยว่าหากจะร้องทุกข์ก็ขอให้ท าตามกระบวนการคือเบื้องต้นลูกบ้านก็
ต้องแจ้งผู้ใหญ่บ้านก่อนให้ด าเนินการไขในระดับหมู่บ้าน  หากแก้ไข้ไม่ได้ก็จะได้
รายงานในระดับเหนือขึ้นไปอยู่แล้วครับ 

นายอุดร น้อยวิรก ครับมีสมาชิก อบต.  ผู้บริหารท้องถิ่น  ผู้น าชุมชน  หรือท่านใด  จะซักถามหรือ 
ประธานสภา อบต. เสนอแนะอะไร  อย่างไรอีกไหมครับ  ถ้ามีขอเชิญครับ  ถ้าไม่มี  บัดนี้ก็เวลา

พอสมควรแล้ว  เลยเวลาพักเที่ยง เข้าบ่ายโมงเศษ  ผมขอปิดการประชุมครับ 
 
ปิดการประชุมเวลา  ๑๓.๑๕ น. 
 
 

                (ลงชื่อ)  วีระยุทธ  พรหมสาขา ณ สกลนคร    ผู้บันทึกรายงานการประชุม 
                                             (นายวีระยุทธ  พรหมสาขา ณ สกลนคร) 
                                           เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนต าบลโคกศิลา 

 
 
 
เรียน ประธานสภาองค์การบริหารส่วนต าบลโคกศิลา 

- กรรมการตรวจรายงานการประชุมสมัย สามัญ  สมัยที่ ๒ ครั้งที ่๑  เมือ่วันที่  ๗  มิถุนายน  พ.ศ.  
๒๕๖๕  ถูกต้องแล้ว 



                        (ลงชื่อ)              ประธานกรรมการตรวจสอบรายงานการประชุม 
                                   (นายบุญเรือง  ไชโชคดี) 

       
                        (ลงชื่อ)      ชัยรัตน์  ทวีคูณ        กรรมการตรวจสอบรายงานการประชุม 
                                    (นายชัยรัตน์  ทวีคูณ) 

              
                        (ลงชื่อ)       นิติศิลป์  สายสุข       กรรมการและเลขานุการตรวจสอบรายงานการประชุม 
                                     (นายนิติศลิป์  สายสุข) 

 /การรับรอง… 
การรับรองรายงานการประชุม 
- มติที่ประชุมสภาองค์การบริหารส่วนต าบลโคกศิลารับรองการรายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วน
ต าบลครั้งแรก ในการประชุมสมัย  วิสามัญ สมัยที่ ๒ ครั้งที่ ๑ เมื่อวันที่  ๒๘ มิถุนายน พ.ศ. ๒๕๖๕ 
-..................................................................................................................................................................... 
 
    (ลงชื่อ)  
                                                (นายอุดร  น้อยวิรก) 

                                       ประธานสภาองค์การบริหารส่วนต าบลโคกศิลา 


